n+1

engendre les nombres : 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89,
144,233, 377, 610, 987, 1597, 2584, 4181, 6765, 10946, 17711, ...  La suite de Fibonacci est tres
célébre et le Kangourou en a

1 1 1 ‘z déja parlé dans ses Malices
000¢ 35 813 2134 D ... et ses ouvrages.

Des milliers de pages de nom-

a suite définie pour tout entier naturel n, par
F,=0,F,=1etF, ,=F  ,+F,

Voici un résumé des propriétés de cette suite : breux auteurs I'ont célébrée...

) B nt1 _ Cette suite est trés liée au
° Fn - Fn _ an M= (-1 (Voir page 25.) nombre d’or.
FF ., —F _F=F2 En particulier :
'F0+F1+F2+...+Fn=Fn+2—1 (Superbe ! non ?) %:‘],6
*F+F,+...+F, _|=F,, 13 e
*F,+F,+...+F, =F, , ,—1 g8
*F, +2F,+3F,+...+nF,=nF, ,—F,  ,+2 f—;w,ms
. F02 + F12 + F22 + ...+ Fn2 = FnFn +1 (Décomposition d’un rectangle en carrés.) 34
.Fn+m=Fn—lFm+FnFm+1 et donc F2n:Fn(Fn—1+Fn+l) 5%11619

. . F, - , 144

* La suite des quotients a pour limite le nombre d’or ®. a0 ~ 1,6180.

n
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Mais la propriété la plus fabuleuse est celle qui lie les nombres de la suite
de Fibonacci au nombre d’or et a son conjugué. ..
A la calculatrice, calculons le nombre
1 [ 1+V5)\5s (1-V5 5]
Vs 2 2

c’est-a-dire, en ne conservant que trois décimales apres la virgule :

1 5 5 .
P + = n
323 (1618)° +(0.618)°] = 4,999, soit 5

Mais le plus beau c’est que, pour tout entier 7, le nombre
1 [ 1+V5 \n (1-V5 ]
Vs 2 2
vaut exactement un nombre entier !
Ce nombre est tout simplement le nieme nombre de Fibonacci

_— q)n_an
n V5

i ? .: b o
La statue de Leonardo da Pisa

= = (Fibonacci). (Buvre de Giovanni
Fibonacci, e monde, a nature etles hommes ~ {°orecc; e de Glovanni
Monumentale.

De nombreuses situations, naturelles ou artificielles, font intervenir des © Frank Johnson, 1978.
suites de Fibonacci. En voici quelques-unes.
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Les Iapins de Fihonacci la raison ! Autrement dit, ici, se demander, apres
I’escalade, quelle était la longueur du dernier pas,
Voici la situation, historique, étudiée par Fibonacci Un€ ou deux marches ?

lui-méme.

Soit un couple de lapins mathématiques. Les dominos de Fihonacci

Les lapins mathématiques sont tres productifs : des
le deuxieme mois de leur existence, chaque couple  Op dispose d’un plumier de largeur égale 2 la lon-
donne naissance, chaque mois, a un nouveau couple.  gyeyr d’un domino. On s’intéresse aux différentes

De sqﬂe que leur .populatlo‘n croit rapldc.tment (en  manieres de ranger n dominos dans les n premieres
plus, il faut le savoir, nos lapins mathématiques sont  ¢olonnes de ce plumier...

immortels). Combien y a-t-il de telles manieres ?
Etablir la relation de récurrence vérifiée par la

suite (u,). Et trouver u, . % E =

Les 3 maniéres de ranger 3 dominos.
Il y a exactement...

Le lievre d’'Albrecht Diirer (1502).

F, . , maniéres de ranger n dominos !
Sauriez-vous dire pourquoi ?

Les marches de Fihonacci

On peut monter un escalier, tranquillement, ou bien,
sauter une marche si, et quand, on le veut (on fait
donc des pas de une ou de deux marches).

Avec des cubes rouges ou bleus on construit des
tours de n étages, en respectant la regle suivante :
il n’y a jamais deux étages rouges consécutif’s !
Il'y aexactement F, , , tours différentes a n étages.
Expliquez pourquoi !

Voici toutes les maniéres différentes de grimper un escalier de trois marches.
Combien y a-t-il de manieres différentes de mon-
ter un escalier de » marches ?

Il faut, comme le célebre reporteur-détective
Rouletabille, prendre le probleme par le bon bout de Les 5 tours a 3 étages.
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Uy s = Uy T

Les lapins de la génération n + 2 sont ceux de la génération
n + 1 (toujours tous en vie) + ceux de la génération n dont
chacun est en age de se reproduire.

Quand on est sur la marche n + 2, on peut (tout simplement)
soit venir de la marche n + 1, soit venir de la marche n.

Le nombre de dominos rangés est aussi la “longueur”
rangée (mesurée en largeur de dominos).

Pour arriver a une certaine longueur (n + 2), on vient de placer
soit un domino “vertical” (et alors, avant, une longueur n + 1
était déja placée), soit deux dominos “horizontaux” (et alors
avant, une longueur n était déja placée).

Lorsqu’on arrive a une tour de n étages, soit elle est de
sommet bleu et on peut avoir construit (avant) n’importe
quelle tour de n — 1 étages, soit elle de sommet rouge et
alors 1’avant-dernier étage est forcément bleu et on peut
avoir construit avant n’importe quelle tour de n — 2 étages.
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